

1940年

第
第

卷
期

22
23

22-31, 25-31, 33, 35-38

山西通訊



宣揚文化

傳達政情

和平反共建國

詳確記載

歡迎採輯

第 22 號

山西省公署秘書處情報室主編



中華民國二十九年九月二十二日發印

第六九次省政會議

九月十三日循例召開

本署特訊 本署第六^九次省政會議

假省署會議室如特舉行出席者

省長蘇體仁 祕書長李升培 民政廳

長宋激 科長楊瑞藻 代財政廳長宋

啟秀 教育廳長裴洵 泉建設廳長

張聯魁 祕書主任張芝 副代警務廳長

白文惠 參事趙汝揚 參事張嘉琳

參事陸耕 禮列席者 顧問植山英

武顧問 輔佐官鈴木傳三 郎顧問

輔佐官芥川長治 顧問 輔佐官鈴木

本俊一

由省長主席

秘書長報告第六八次省政會議紀
錄後遂即討論事項討論議案
三項茲錄之如下

一、代理潞城縣知事趙子文免職遺
缺擬委郭鎮浩代理請公決案決議
照原案通過 民政廳長提

二、擬訂山西省小學教員檢定暫行
章程請公決案教育廳長提決議
交付審查 民政廳教育廳
空會同審查由教育廳長召集

三、擬訂山西省各縣設置鄉村學董
暫行辦法請公決案教育廳長提
決議交付審查 民政廳教育廳
事空會同審查由教育廳長召集

仲秋上丁祀孔盛典

大成殿前莊嚴致祭

本市文武官員一律與祭

本省通訊 本省今年仲秋上丁祀孔

準期於本月十日正式舉行由蘇省

長王綏友邦駐晉○○部隊長陸軍

特務機關長植山英武大佐率領隨

員到廟參加沿途警備及會場維持

秩序由警察署擔任全市商民代表

及各學校學生代表亦均屆時參加所

有各機關代表等於清晨七時許即

均到齊一般男女學生秩序異常嚴

肅自八時開始行禮至十時半禮成茲

將祝文誌後

一○○部隊祝文

維中華民國廿九年拾貳月十五日
十一日秋丁之期敬謹率同邦人致祭於
先師孔子之靈曰大哉至聖道貫古今
中華共戴東亞同尊文明創造盛德
常存際茲嘉旦怡致虔誠尚鄉音

二者長祝文

維中華民國廿九年歲次庚辰八月戊

申朔越前日丁祀山岳省長蘇體仁

率全城文武各官等致於至聖先師孔

子曰維先師德隆十聖道冠百生揭日

月以常行自生民所未有屬文教昌

明之會正禮和樂節之時壁雍鐘鼓威

怡存於馨香泮水膠庠益致嚴於邊

巨茲當仲秋祇率舞章肅展微忱

率惟祀典以旌聖廟子宗聖曾子述

聖子恩子靈聖孟子配尚鄉音

太原市東門外大賽馬

十四日早揭幕開始競賽

秋高氣爽萬眾歡騰

本市特訊太原賽馬大會連日積

極籌備自九月十四日起舉行之跑

馬競賽十日情況業誌前訊茲悉

該會已於本月十四日上午十時在小東

門外賽馬場審判台前盛大舉行揭

幕典禮賽馬實行委員會全體取

員於早八時齊集省署分乘載重汽

車數量馳赴馬場部置一切至十時

於蘇省長兼賽馬會會長暨副會

長張廷欽廳長委員長趙廷事及

該會顧問各部隊參謀長獸醫部

長租山特務機關^長親臨領導與該會全體職員各界來賓以及男女觀衆萬人參列之下舉行盛大莊嚴熱烈之典禮後即開始競賽是日華北交通會社特為市民便利參加起見增加由城至馬場往返公共汽車數輛票價一律一角五分以故各界男女民衆及友邦居留民皆勇躍參加萬人濟濟熱烈空前茲將馬場佈置及賽馬購買搖彩各項詳情誌後以餉讀者

馬場佈置

馬場佈置莊嚴完善

正門高懸國旗隨風飄揚各部懸彩五光十色極為悅目場內人聲

騰沸躑躅踴躍投索惠購馬宗者
擁擠異常得款領款者則井井有條
各個面帶喜色另一方面預備出場
競賽馬匹及騎士均集在小形馬場
令人選擇以便購買馬宗賽畢馬
匹則另有休息所次序管理莫不
整齊初時聲起處預備出場之馬
相繼入場馬身皆附號碼騎士則着
紅紫白黃各色衣服抵場後稍事練
習其競馬道周圍遮以木欄起終處
設有審判席專事審判馬之前後等
次判定後即由馬場廣播放送報告
同時另外懸牌示明與審判席相對
者為委員及購座觀覽席凡屬買
得馬宗者皆企盼興運之來臨打鐘

聲起馬匹集於起點呼聲開始各馬
相爭向前是時掌聲如雷抵至終點
發表等級後得款者紛紛奔赴領款
處領款同時相繼競賽馬匹則又預備
於小場任人選購依次終日十二回畢始
行一日之閉幕此外場內吃食攤販亦屬
不少并有友邦茶房食堂設備尚
稱完善予以一般入莫大便利至於
戒備方面由右方聯合協力極為嚴
肅人民往還城內特別便利所以終日
前往馬場者極為踴躍

賽馬說明

一、賽馬之內容——此次
賽馬為期十日每日分為十二組每組
有八匹馬參加競賽購票者於每次
競賽前將與賽各馬及騎士觀察清

整推測何馬有得勝希望即赴投票
係憲口加蓋某號馬戳記以待揭示

一、勝馬投票分配法：每次競賽八個
號馬其所有投票總數之款額以八成
平均分配於購勝馬票者（但尾不滿
一角者以四捨五入）例如某日第二次
賽馬共發投票券二百張即售價四
百元該次八號馬獲勝投入號馬之投
票共二十張即以二十張均分四百元
之八成計三百二十元每張計得十六元
其餘二成即八十元歸會

二、搖款票之內容：每次競賽前即
在搖款票係出售搖款票於競賽開
始時截止一方搖與賽八個馬之號碼
一方搖款票之號碼以先後搖出之八

個馬匹號碼與首先搖出之八個搖彩票
號碼互相聯配如匹號碼先搖出六號
搖彩票該次共售出五百張先搖出三百二
十號即以六號馬代表三百二十號搖彩票
第二搖出八號馬及四百八十二號搖彩票
即以八號馬代表四百八十二號搖彩票其
餘類推直至搖出八號馬為止其未搖出
之搖彩票號碼即歸無效待至競賽
結果揭示後假定六號馬獲勝為頭馬
八號為二馬即三百二十號搖彩票為頭
獎四百八十二號搖彩票為二號獎其餘六
張搖彩票為等外獎當即照付獎^章一搖彩
票分配法先由總^數扣去二成再由八成中
分配一等獎一張獨得十分之五二等獎一
張獨得十分之三三等外獎六張獨得十分之

二例如某日第二次賽馬時共售出搖
票五百張共得票價五百元以二成
一百元歸會其餘八十四元計一等
獎一張得十分之五(二百元)二等獎一
張得十分之三(一百二十元)等外獎六
張共得十分之三(共得八十九元每張得十
三元三角)

本省訪日視察團

十月初旬赴日觀光

一特務機關撥萬元贊助

本省通訊 本省省內各縣及本市教
育界小學校校長十五人及宗教界
首腦十名 為澈底明瞭日本政治
建設等發展實際情形藉資仿
效觀摩促進中日兩國之發達起見
特組訪日視察團定期十月初旬開
行

首途赴日視察期間暫定為一月本省
特務機關對該團此項舉動至表贊同
預算以一萬元鉅款作為該團開支云
新民市總會為宣揚民意

先召開聯合協議懇談會

一宣民一體討論要案事項

本省通訊 新民會太原總會召開聯
合協議會定於十月間舉行已誌前報
茲悉該會為預備屆期提案遂奉新
民精神與宣揚民意定於本月十三日午
十時假省署自省堂召開宣民合同懇
談會以官民一體懇談有利社會之
事項現在出席右團體代表業已誌
定計商界鄭星五新會年王玉璣
李倬施通海牛蘭亭徐世民梁成章
教育分會代表郭自勵苑友梅吳存福

石敬明、薛軍、分會代表魏平、英、張文
學、申、金、富、梨、園、職業分會代表張國
棟、第一區代表張東謙、第二區代表孟
傳發、第三區代表李十、卿、第四區
代表趙宗海、第五區代表曹壽山
及本市團體第一中學代表五十名、師
範學校代表五十名、女師範五十名、以
及各關係機關均有代表參加、是日全場
秩序嚴整、呈一時之盛況、屆時先司
儀振鈴入場、次由市總會長致辭、市
事務局次長報告會務、正副議長報告
感謝詞畢、即討論議案、連續二日結
果、共通過要案廿項、至十二時始圓滿閉幕
房屋管理委員會

調解各項糾紛案件

一 本月十二日正式開庭

本市通訊 太原市房屋管理委員會

為圓滿解決房屋主客糾紛案件
 於本月十二日午後三時在該會調解
 室正式開庭調解案件此次開庭乃
 為該會成立後之第一次開庭聞房屋
 管理委員會方面出席委員有張
 委員長熊咨副委員長錢幼坪郭
 莘耕白芳林等各委員計開庭調
 解案件為岩井清一與五十嵐有尹
 一案張吉祥與海老名一案鄭常港
 與皆川久一案孫慧及與皆川久一
 案云

又訊山西太原地方法院於昨年八月間
 曾佈告不動產登記制度所列關於
 登記費用及應行登記權利各項規
 定極為詳細而一般社會人民對之
 明瞭所訂之利益前登記者固屬不
 少但未能充分了解者亦實為眾矣

不動產制度乃為保障人民權利而設
一經依法登記其權利即屬明確倘因該
項產權發生糾紛涉訟登記者可受有
利之判決即能得到優先權利所用登記
費極微獲益良多故凡屬有土地及建
築物等不動產者請速有新置以及
典當抵押各種權利如不依法登記將
未生有糾葛實為有損無益該法
院為期保障人民權利免生糾紛計對
於上項不動產制度切望人民一體明瞭
迅速前往登記以保產權萬勿瞻徇自
誤所以現在法院方面再為使人民深刻
明瞭茲見聞現已規定今後如再不登
記者倘有因之發生涉訟決不予以財產保
障希望一般人民切實注意焉

又訊太原市房屋管理委員會前在

開要員五人合議制之調解庭所辦結
案件四起除若井清一與五嵐有尹一案
因情節多端宣告改期判決外茲悉
其餘三案均皆圓滿解決計聲請人
孫慧珍鄭常湛與皆川之房屋糾紛
(租賃契約年限已滿房主聲請騰房
自住)情節相同之兩案調解結果決
定三方在兩個月期內共同找房以便將
房騰出由聲請人收回自住同時并確
認出租人之產權所欠租金堆由雙方另
訂新約直接清算至張世祥與海老
名一案亦採折衷辦法除將張世祥聲
請收回之饅頭巷十四號房院一部
份計南偏院房十間賃與海老名
居住外餘房准由聲請人收回至積
欠租金亦判令清算產權亦予確

認其決定書日內即可送達各該當
事人云

防止秋季傳染

市署舉辦秋季大掃除

——全市商民一律清掃——

本市通訊 太原市公署鑒於本市街

巷堆積穢土逕為之塞菜葉瓜皮腐爛

氣味噪之令人窒息不但於公共衛生

大有妨害且於市容亦不^雅觀際茲衛生

當局努力杜絕秋季傳染病發生之時

關於街市衛生亟應舉行大掃除以重

公共衛生而免病疫之傳染為此現除令

衛生隊積極掃除各馬路水溝積存污

泥外預定於本月二十日擴大舉行太原

市秋季大掃除屆時本市所有各處積

土以及市民家屋均將督飭掃除清潔聞

關於大掃除之一切詳細計畫現正從事

進行辦理中云

又訊本省衛生事務局頃以時秋令天
氣易於流行該局為嚴密防範是項
傳染病以維市民健康起見特擬籌
劃舉辦秋季種痘運動并計劃設
巡迴種痘班實施種痘闡此運動
開始後并派員分赴各警察分區者
管轄境內作衛生講演勸導民種
眾接踵^種拒絕疫源云

又訊太原市公署對於^秋季衛生大掃除
近來積極辦理大致已將就緒定自
本月十八十九兩日為各機關及各商
民住戶自行掃除二十一日為拉運
全市穢土塵芥等物二十二日為派員
檢查期間現該署除印製大掃除傳
單標語外并粘貼廣告會同有會整

察署督促市民屆時切實辦理以免
穢土堆積病疫傳染發生又因中秋節
至所有菜葉瓜果之皮注意勿要任
意拋棄不但於衛生大有防碍且於市
容亦不雅觀屆時除市署派員會同各
分署警^察挨戶檢查外所有此大掃除
仍照春季成案辦理云

本省教育會

教育月刊閱世

本省通訊 本省教育會自成立以來積
極推進會務成績昭著又為社會所公認
現該會為促進地方教育與文化起見決
定按季編印「教育季刊」頃第一期業經
出版內容分為論著記述專載章程則
公牘文藝數欄日內即分贈省內外各
機關團體暨各學校閱覽云

教育會提倡學生體育

20

秋季比賽定期舉辦

——網球籃球乒乓球三種——

本市通訊 本省教育總會鑒於同業
變以遠本市教育事業已有相當之
恢復現教育基礎日漸鞏固和平建國步
入另一新的階段關於各校學生體育
之向上亟應提倡促其邁進茲屆秋令
適宜運動之時特於日前召開評幹聯
席會當即議決於舊曆八月十五日以
後九月初一以前定期舉辦本市各小
學校秋季體育比賽其比賽項目分
為網球籃球乒乓球三種至於秋季
體育比賽應行籌備一切事宜刻由教
育會方面積極着手進行一俟籌備就
緒即將確定舉行日期云

為謀日語普及

各師校設日語專科

本省通訊前曾為謀中日兩國語言成為渾然一體於省內各縣小學分設日語教師一人并在省內師範學校設立日語專修科按從前師範學校規定初級三年本科三年而此日語專科於初級一年畢業後如願專修日語者即可入該科僅一年畢業能得到與師範畢業生同等資格又一年之聽講期間為義務年限對於學生給以補助金之特典如此辦理則日語澈底普及可期其^送速^達發也

再圖改進農業

新民會陽曲縣總會

召開第二次篤農研究會——

陽曲縣通訊新民會陽曲縣總會事務所

為期研究農業狀態增進農民福利起見特於九月十四日又名集陽曲縣屬各區富於農事試驗者每區四名共計二十餘名假縣署講堂開始第一回篤農研究會上午十時由小石原次長新民會省總會閩科長縣署信教育主任霍秘書等依次開會各員對之均有關於改良增產農事之懇切講話各區代表聆之無不感佩至十二時許^講畢業遂告休息迨至下午二時全體復在講堂召開懇談會關於一切增進農疑點討論甚詳五時許始告圓滿散會

汾陽縣獎馬會

十月五日起至九日止舉行

汾陽通訊 本縣為獎勵民間改良產馬并提起一般社會之娛樂計特定於

十月五日起至九日止在本縣東關舊練武場舉行獎馬會茲將決定計劃略誌如下

縣公署接援：村部隊

清水部隊、汾陽特務機關、汾陽憲兵

隊、汾陽新民會等。賽馬場面積：積

圓形南北長二百米東西寬四百米。競

賽項目：番號組數：每日競賽十二

次距離由六百米至一千八百米。出場馬

之番號組數由評判委員會審定。獎

金：分五元七元九元十一元十三元三

十元三十五元八等。出場馬地區數

目之分配：由汾陽特務機關管下各縣

選派計汾陽二十四匹平遙二十五匹介休

十匹祁縣十五匹孝義五匹。檢查：於

與賽前須經過体格及疾病檢查。下

賽馬選手規定及津貼之發給。下場

馬每匹每日發給草料費一元下場人
 每日給旅飯費三元送予除每日給予
 三元津貼外勝利者馬主方直須送
 出二元為酬勞金
 8. 馬票及執票之規
 定：每票售價一元由獎馬事務所
 發行之
 9. 宣傳方法：本屆獎馬日
 的及音趣田後接在機關先期張貼標
 語及漫畫
 10. 獎馬委員會之組織
 委員之半數由縣公署及公私團體人員
 兼任其餘由特務機關就日方右機關
 團體內推選之
 11. 收入預算為一萬五
 千餘元支出總計約一萬餘元
 12. 餘款
 處分：除以半數作本縣公署之收入外
 其餘特務機關酌量分配給此次賽
 馬出場者縣作為儲金云

汾陽縣召集區村長會議

討論要案決定方案

一 中日長推誠佈公

汾陽通訊 汾陽縣公署於八月二十六日
日下午二時在縣署豐樹堂召開全縣
各區村長會議屆時出席者官內特
務機關長清水部隊長縣知事野崎
新民會長水島連結員及縣署秘書科
長主任警備隊副警察所長第一二三四
區區長暨各街村長副共一百七十七人當
場討論事項為一催徵田賦二購買苗
苗谷草三釋放嫌疑犯四整頓小學校
提高教員薪水五提倡農家副業六
疏通渠道七佩帶良民證八安護
路電等以及清水部隊長臨時提出

協力防共緊在連絡數要項均經詳
細研討決定方策以資遵照實行
當時中日官長區街村長推誠布公
至五時許結果圓滿而散會云
祁縣史知事認真禁毒

一當眾焚燬料面百餘包

祁縣通訊本縣對於查禁毒品向
來認真茲定於本月四日下午二時焚
燬歷次孤獲毒品持名集商會
長四隅街長於縣署大堂前在縣知
事秘書科長警察所長親臨監視之
下將由庫內取出料面一百二十七小包當
眾驗明封誌悉數焚燬八人稱快云
運城第三師範學校

一秋季始業舉行開學禮

運城通訊本省省立第三師範學校

在致之學生多者均已紛紛
內居住特於本月十日舉行開學典
計到遼蘇省長代表王道尹本吉特
務機關長高文警備隊長多右振鈴
開會全体向國旗行最敬禮後學生
合唱國歌全体師生向中日各長官乘
賓亦行禮致敬則由校長首致開會
辭中日各長官相繼均有懇切之詞
詞最後由校長及學生各致答謝詞遂
告禮成再全体攝影舉行宴會畢
始散會云

發現病蟲害

臨汾縣禾稼

臨汾縣通訊 頃據該縣南鄉來人談
距縣城東南之喬家村附近村田地

中。現害虫一三寸長之青毛虫聞
有黃紋爬行極速專吃田地中莊稼
頃刻即盡亦不知該虫從何而來每至
一處則鋪滿地面人許其上竟能沒腔
本年秋季收將大粟穀鄉同云